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Ιδιωτικά ΑΕΙ απ' το ευρωπαράθυρο 
 
Του ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ ΜΠΙΚΑΤΖΙΚ 
 
Οριστικά ανοίγει πλέον, από την ερχόμενη εβδομάδα, ο δρόμος για την αναγνώριση των τίτλων 
σπουδών όσων Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών λειτουργούν στη χώρα μας και συνεργάζονται με 
ευρωπαϊκά πανεπιστήμια.  
 
Σύμφωνα με πληφορίες της «Κ.Ε.», η εισήγηση του γενικού εισαγγελέα 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, Ιβ Μποτ, θα είναι αρνητική για τις θέσεις 
της Ελλάδας, δημιουργώντας έτσι το πρώτο βήμα για τη νόμιμη 
λειτουργία «ξένων ιδιωτικών ΑΕΙ» από την επόμενη κιόλας ακαδημαϊκή 
χρονιά. Μια εξέλιξη που καθιστά ανεξέλεγκτη την «παραγωγή πτυχίων» 
και δείχνει παρωχημένη ακόμη και τη συζήτηση για το άρθρο 16. 

Πικρή απόφαση 

Ο κ. Μποτ θα ανακοινώσει τις προτάσεις του το πρωί της Πέμπτης, ενώ 
σύμφωνα με την πάγια πρακτική του Δικαστηρίου, η ολομέλεια των δικαστών θα τις εγκρίνει και θα τις 
υιοθετήσει χωρίς ουσιώδεις ενστάσεις. Κάτι που αναμένεται να γίνει με την έκδοση της απόφασης μέσα στο 
επόμενο δίμηνο το πολύ.  

Η υπόθεση, άλλωστε, τούς είναι γνωστή και οι εξηγήσεις που δόθηκαν από την ελληνική κυβέρνηση στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και στους δικαστές κατά την ακροαματική διαδικασία (18/01/2007), κρίθηκαν 
ως ανεπαρκείς. 

* Αυτή τη φορά, μάλιστα, η Ελλάδα δεν επικαλέστηκε το απαγορευτικό 
για τη λειτουργία των ΚΕΣ άρθρο 16 εμπρός στον κίνδυνο ενός 
ναυαγίου παρόμοιου με εκείνο του βασικού μετόχου. Στήριξε κυρίως τα 
επιχειρήματά της στην «ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης από 
ιδιωτικές επιχειρήσεις». 

* Μια, λοιπόν, πολύχρονη δικαστική διαμάχη που αφορά πάνω από 
100.000 σπουδαστές και πτυχιούχους αυτών των εκπαιδευτηρίων 
φτάνει στο τέλος της και, όπως διαμήνυσαν στελέχη της Κομισιόν στην 
«Κ.Ε.», δεν πρόκειται να δοθεί στην Ελλάδα ούτε ημέρα ως προθεσμία 
συμμόρφωσης. Και αμέσως θα επιβληθεί ημερήσιο πρόστιμο. Κάτι που 

γνωρίζει και το υπουργείο Παιδείας και προετοιμάζεται καταλλήλως!  

* Σύμφωνα με πληροφορίες μας, το πρώτο βήμα της κυβέρνησης για να αποφευχθεί το πρόστιμο, θα είναι 
η άμεση υιοθέτηση της νέας οδηγίας η οποία καθορίζει τις προϋποθέσεις όσων θέλουν να εργαστούν σε 
άλλη χώρα από εκείνη που σπούδασαν ή δουλεύουν μέχρι σήμερα. Τα προσόντα, δηλαδή, που πρέπει να 
διαθέτουν για να τους χορηγηθεί η άδεια έναρξης και άσκησης ενός επαγγέλματος.  

Το... φίδι έτσι θα το βγάλουν από την τρύπα και πάλι οι Βρυξέλλες, καθώς στο άρθρο 50 της οδηγίας 
καταγράφονται ρητά οι τρεις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται ώστε να αναγνωριστεί κάποιος 
τίτλος ενός ΚΕΣ. Ετσι, αυτόματη θα είναι η αναγνώριση: 

Τρεις προϋποθέσεις 

* Εάν το ίδρυμα του εξωτερικού πιστοποιεί (με δίπλωμα, πτυχίο κ.λπ.) την εκπαίδευση και την κατάρτιση η 
οποία παρασχέθηκε από το ΚΕΣ.  

* Εάν ο τίτλος εκπαίδευσης που έχει εκδοθεί από το ΚΕΣ είναι ίδιος με 
εκείνον που θα είχε χορηγηθεί εάν η εκπαίδευση είχε πραγματοποιηθεί 
εξ ολοκλήρου στο κράτος-μέλος καταγωγής του τίτλου. 

* Εάν ο τίτλος εκπαίδευσης που εκδόθηκε προσδίδει τα ίδια 
επαγγελματικά δικαιώματα στην επικράτεια του κράτους καταγωγής του 
τίτλου.  

* Οι προϋποθέσεις αυτές αναμένεται να αλλάξουν άρδην τον τρόπο 
λειτουργίας των ΚΕΣ, ευελπιστεί το υπουργείο Παιδείας, καθώς πολλές 
επιχειρήσεις θα επαναδιαπραγματευτούν τις συμφωνίες που έχουν 
κλείσει με ευρωπαϊκά ΑΕΙ (περίπου 20 ΚΕΣ με 40.000 φοιτητές).  

Για παράδειγμα, σήμερα, πολλά κοινοτικά ΑΕΙ διαχωρίζουν τα πτυχία που χορηγούν σε φοιτητές που 
σπούδασαν στην έδρα των ιδρυμάτων, από εκείνα που δίνουν σ' όσους φοίτησαν σε κάποιο 

 

 

 



συνεργαζόμενο οργανισμό. Συχνά, ακόμα και ο κύκλος σπουδών είναι διαφορετικός και ίσως ζητηθεί η 
εξέταση της επάρκειας του κατόχου του. 

* Στην οδηγία αναφέρεται ρητά επίσης ότι κάθε κράτος πρέπει να ορίσει μία ειδική επιτροπή για το σκοπό 
αυτό, ενώ ο ενδιαφερόμενος πρέπει να λάβει απάντηση στο αίτημά του μέσα σε ένα μήνα.  

Η προθεσμία ενσωμάτωσής της στο εθνικό δίκαιο λήγει στις 28/10/2007 και, εάν συμβεί, θα είναι μία από 
τις ελάχιστες φορές που θα υιοθετήσουμε μία οδηγία πριν από την... ώρα της! Οπως, όμως, τόνιζαν 
στελέχη του υπουργείου Παιδείας, δεν υπάρχει άλλο περιθώριο. 

Η ιστορία άλλωστε έπρεπε να έχει τελειώσει από το 1991, χρονιά που οφείλαμε να μεταφέρουμε στο 
εθνικό δίκαιο την οδηγία 89/48 η οποία επέβαλλε «τη γενική υποχρέωση αναγνώρισης των διπλωμάτων 
που χορηγούνται από τις αρμόδιες αρχές άλλων κρατών-μελών». 

Οι κυβερνήσεις έκτοτε απέφυγαν να αντιμετωπίσουν την «απειλή» των ΚΕΣ που διαμόρφωσαν «νομική 
βάση» για τη λειτουργία τους, και οχυρώθηκαν πίσω από «έωλα επιχειρήματα», όπως τα χαρακτηρίζουν 
τώρα έμπειροι στα νομικά θέματα δικαστές. Απαγόρευσαν, δηλαδή, όχι μόνο την αναγνώριση των τίτλων 
αυτών, αλλά και την υποβολή σε δοκιμασία επάρκειας των αποφοίτων. 

Καταγγελίες 37 πολιτών 

Έπειτα, λοιπόν, από καταγγελία 37 ιδιωτών, η Κομισιόν έκρινε ότι η ελληνική νομοθεσία δεν συμβαδίζει με 
το κοινοτικό δίκαιο και προσέφυγε στο ΔΕΚ (4/7/2005). 

Έκρινε, δηλαδή, ότι «οι τίτλοι που χορηγήθηκαν από αρμόδιες αρχές άλλου κράτους-μέλους στο πλαίσιο 
σπουδών βάσει συμφωνιών δικαιόχρησης αποτελούν διπλώματα και η Ελλάδα πρέπει να τους 
αναγνωρίσει». 

* Η αναμενόμενη απόφαση δημιουργεί, πέραν των άλλων σοβαρών προβλημάτων, και νέες συνθήκες για 
όσους εργάζονται στον δημόσιο τομέα. Κι αυτό επειδή όλοι θα μπορούν πλέον να διεκδικήσουν την 
ιεραρχική και μισθολογική τους αναβάθμιση λόγω της επαγγελματικής ισοτιμίας των τίτλων σπουδών. Κάτι 
που σημαίνει, δαπάνη ενός εκατομμυρίου ευρώ στον εθνικό προϋπολογισμό, αλλά και ενίσχυση από 50 
έως 150 ευρώ του μηνιαίου εισοδήματός τους. 


